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Verniinftige Jagd ist
die beste Hege

Wotschikowsky: Denkste. Wir hiel-
ten die Rehe drei Jahre lang Kklein,
bei etwa zehn pro 100 ha. Schos-
sen 1988 und 1989 nochmal je-
weils etwa 25. Aber die Rehe wur-
den nicht schwerer, nicht fetter,
nicht besser. Sie dehnten auch
ihre Reviere nicht aus, sie wuBten
olfenbar mit der neugewonnenen
Ellbogenfreiheit nichts anzufan-
_gen.

D" Aber warum sind dann die

Rehe dort so schwach?

Wotschikowsky: Wer sagt denn,
daB sie schwach sind”? Es sind
ganz normale Rehe. Die Gaisen
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ahnebaum wurd

wiegen im Herbst etwa 16
kg, die Bocke ein Kilo menhr.
Die Jahrlinge sind aller-
dings geringer als in ande-
ren Gebieten, und die Kiize
auch. Ich bin sicher, das
liegt an der kurzen Vegeta-
tionszeit in dieser HOhen-
lage. SchlieBlich befinden
wir uns zwischen 1400 und
2050 Meter! Hier wird es
erst Ende Mai grun, die
Rehe haben sechs bis acht
Wochen weniger frische Nahrung
als in den Tal- oder unteren Hang-
lagen. Sie brauchen einfach lan-
ger, um erwachsen zu werden.

D" Sie machen das spate Fruh-
jahr auch fir die hohen Kitzverlu-
ste verantwortlich. Was hat denn
ein langer Winter mit Kitzveriusten
zu tun, die erst im Juni auftreten?
Wotschikowsky: Ich mulB zunachst

—einraumen,-daBwirdie-Todesursa--

chen bei den Kitzen nicht direkt
untersuchen konnten. Es werden
namlich kaum welche gefunden.
Sie sterben und verschwinden im
Handumdrehen — werden von

Flichsen, Mardern oder Raben ge-
fressen oder verschleppt, oder sie
verwesen ...

D% 1990 gab es einige Aulre-
gung, als Sie Kitze markiert ha-
ben, die dann alle draufgegangen
sind'!

Wotschikowsky: Nicht alle, aber
immerhin sieben von zehn. Da wa-
ren Fuchs, Marder und Lungen-
entzindung beteiligt, und aile
Kitze waren gewichtsmaBig im un-
teren Bereich. Aber sieben von
zehn entsprachen ziemlich genau
der Verlustrate, die wir in anderen
Jahren auch hatten. Das hatte also
nichts mit der Markierung zu tun.
D" Aber zurtick zu der urspring-
lichen Frage ...

Wotschikowsky: Ja — was haben
Winter und Kitzverluste miteinan-
der zu tun. Das funktioniert Uber
die korperliche Verfassung der

Mutter. Zur Setzzeit im_Juni_ist es_

in Hahnebaum gerade seit drel
Wochen grin, die Gaisen sind in
der schlechtesten Verfassung des
ganzen Jahres. Man mul3 sich das
mal vorstellen: Zwei Kitze von e

en neue Erkenninisse uber das Rehwild und seine Bejagung gesammelt.
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mindestens 1500 Gramm zu ent-
wickeln, zu setzen und mit Milch
zu versorgen, wahrend man sel-
ber auf dem Zahnfleisch daher-
kommmt. Es ist kein Wunder, son-
dern im Gegenteil ganz naturlich,
daB da viele Kitze nicht durch-
kommen.

D" Das heifft also: Die Rehe In
Hahnebaum bringen sehr wenig
Nachwuchs hoch ...
Wotschikowsky: Das ist es. Die Po-
pulation vermehrt sich im Durch-
schnitt nicht mit 60 oder 70 Pro-
zent, was theoretisch maoglich
ware, sondern mit weniger als 20
Prozent. Etwa wie eine Gamspo-
pulation.

D" Ist Hahnebaum also ein Ex-
tremfall? Und kann man die Er-
gebnisse aufandere Reviere uber-
tragen?

Wotschikowsky: Wirhaben das un-
tersucht. Ich habe elf Jagdaufse-
her in verschiedenen Revieren ge-
beten, nach genau demselben
Muster die Kitzraten zu ermitteln
wie in Hahnebaum. Und da hat
sich gezeigt, daB Hahnebaum




